

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН
Томского Губернского Рабочего Комитета в Томске
(Губ. Бюро Росс. Ком. Партия).
3-й ГОД ИЗДАНИЯ.
Выходит ежедневно, кроме дней неопределенных.
Цена № 2 р., вне Томска 2 р. 50 к., изд. т. 60 р.
Адрес конторы и редакции:
Г. Томск, Неродном телеграфом № 1-й, угол переулка Мельников и улицы Ренессанс (б. Яковлева) и Дворянской улиц. Телефон № 67. Текущий счет 360502.

Сегодня в номере.
Продолжается наступление наших войск на Свенцаны.
Упорные бои на Молодеченском направлении, на Березине и в вилеском районе.
В уманском районе наши войска нанесли противнику сильный удар и преследуют его.
Пятый день суда над колчаковскими министрами.
Забастовки в Италии.

№ 3. Банковский заседание пленума томского совета рабочих и красноармейских депутатов состоится в 7 ч. веч. в клубе имени Н. Яковлева (Ленинский пр.), в субботу, 5-го июня.

Порядок дня будет объявлен особо.
Председатель президиума А. БЕЛЕНЕЦ.
Секретарь президиума Н. РОГОВИН.

№ 4. Президиум томского совета рабочих и красноармейских депутатов предлагает всем членам совета и кандидатам к нам, отбывающим в командировку, лично извещать о том президиум.

Председатель президиума А. БЕЛЕНЕЦ.
Секретарь президиума Н. РОГОВИН.

В пятницу, 4-го июня, в 7 ч. веч. состоится общее районное собрание членов Р. К. в первый район—собирается на Никольской ул., № 24; второй район—на ул. Розы Люксембург, № 2—клуб работников; третий район—железнодорожная школа. ИВКА ОБЪЯВЛЯЕТСЯ.

С 1-го по 5-е июня назначат митинги по вопросу о Западном фронте.

Впереди:
ИНТИМНЫЙ ТЕАТР—союз агам, парикмахеров, дорожно-обделочных, телеграфистов. Выступит т. т. РОЗЕНБЕРГ, ВЕРХУРЛОВ и ЗЕНЦОВ.
БЕСПЛАТНАЯ БИБЛИОТЕКА—вышелом и народное издание. Выступит т. т. БЕРШТЕЙН, ГОБЕРМАН, ОЗОЛ.
НА ФАБРИКЕ «ЗАРЯ»—выступит т. т. ВОРОВЫЕВ, НАЗАРОВ.
ПСИХИАТРИЧЕСКАЯ ЛЕЧЕБНИЦА—выступит т. т. ДОРОФЕЕВ и ЖОНСЕЕВА.
ТАХТАМЫШСКИЙ ЗАВОД—выступит т. т. ЗОРНИКОВ и ЗУЕВ.
В четв. орг.
ИНТИМНЫЙ ТЕАТР—Союз металлистов и муниципальных работников по металлу. Выступит т. т. РОЗЕНБЕРГ, ЗУБКИЦКИЙ, АТМАКИН.
БЕСПЛАТНАЯ БИБЛИОТЕКА—союз медиков, акушерки, служки и санитары культуры. Выступит т. т. ОРЛОВ, ГЕЦИН и СКВОРЦЕВ.
В пятницу:
ИНТИМНЫЙ ТЕАТР—союз печатников, стекла и фарфора, коммунальные служащие и рабочие. Выступит т. т. ВЕРХУРЛОВ, НИКИТИН, АТМАКИН.
БЕСПЛАТНАЯ БИБЛИОТЕКА—вышелом и народное издание. Выступит т. т. БЕРШТЕЙН и ПИЛИПЦ.

Митинг железнодорожников—БЕЛЕНЕЦ, ГОБЕРМАН и ТЕОДОРОВИЧ.
Митинг работников в 7 час вечера.
ГУББЮРО и ПАРТКОМ.

Томский рабочий слушай!

На западной окраине советской России, по берегам реки Днепра и ее притоков, вновь льется кровь. Льется кровь русских рабочих и русских крестьян, льется кровь красноармейцев,—лется кровь тех, которые только что одержали блестящую победу над нашей безоглядной и снова воссоединили разорванную близнецами на части старую Русь в единую советскую Россию.

Томский рабочий, слушай!

Эту братоубийственную бойню затеял польский пап, польский буржуа, польский националист-попанист. В эту войну привлекаются в польские темные массы, ибо они привыкли считать за старые обиды, некогда нанесенные старой самодержавной Россией польскому народу.

Томский рабочий, слушай!

Советская власть неоднократно заявила полякам, как и другим народам и государствам, что она хочет заключить с ними прочный мир; что призывает к взаимности польского государства, что границы между Польшей и Россией могут быть установлены взаимным путем, что назовем не иначе, как пролетарий кровью русских и польских рабочих и крестьян, ибо солдатам России совершенно непонятна в злодеяниях, совершенных бывшими русскими царями и его слугами по отношению к польскому народу. Но польские папы на это не обратили никакого внимания и предельски злобно напали на нашу союзную советскую Украину и совершают кровавую расправу над украинскими рабочими и крестьянами.

Томский рабочий, слушай!

Польские папы, разделяя нас с нашими товарищами, украинскими рабочими и крестьянами, тоже свергнули власть помещиков и буржуазии, хотят диктовать нас диктатура в жилам моря, в жилах русских угольных копей, стремятся лишнуть нашу промышленность жизни—топлива; хотят отобрать нас в восток, подальше от западно-европейского притяжения, особенно от немецкого, и подальше от пятерки промышленных и международных обществ—товарищам. Польские папы, собираясь закрыть нам все наши «окна» в Западную Европу, хотят сделать нас экономически и стало быть, и политически зависимыми от себя. Они свою промышленность, свою торговлю хотят развить на наш счет.

Томский рабочий, слушай!

Во всех горлах России и Сибири поднялся рабочий, поднялся и советский пап, поднялся наш красный бойщик, спешит отбегать и защищать независимость и целостность нашего социалистического отечества, спешит не на битву с польским народом, а с польскими папами и польской буржуазией, которые, угнетая польских рабочих и крестьян, жаждают своей глечи и эксплуатационно распространять и на русских и украинских рабочих и крестьян.

Томский рабочий, бойись!

Ты не оставайся от своих товарищей—пролетариев всей России; ты не совершишь измены по отношению к своему классу и своей власти, к своему рабоче-крестьянскому отечеству. И поспешай записаться в 1-е добровольческие отряды и при первом случае «на западный фронт» своего труда, где решается судьба протекторской России и протекторской Украины.

Полой польских извильников.
Да здравствует братский союз польских, украинских и русских рабочих и крестьян.
Да здравствуют добровольческие рабочие отряды—сила и мощь нашего социалистического отечества!

Томское губбюро,
Томский партком,
Томский совет рабочих и красноармейских депутатов.

Спекуляция.

Набуганные победой красной армии, со страхом ожидая конца своему существованию, спекулянты не думали, что при советской власти их ожидает приятные перспективы, между тем, вместе с перебранными напорами, она в своем изумлении почувствовали, что их еще не время умирать, что их право на грабеж голодных масс не только не уничтожается, но напротив, простор для их хозяйничанья и господства на рынках еще более расширяется.

Матерые грабители, набившие руку при Колчаке в деле спекуляции, они с небывалым вальдовым образом рабочих и городской бедноты, вполне уверовали в том, что рабоче-крестьянская власть их не тронет.
Их не трогают.

Все сознают, что, назви с ними борьбу, на рынке и на дорогах немая не достанешь того немногого, что там имеется. Но факт остается фактом, цены растут не по дням, а по часам, растут произвольно, как угодно господам спекулянтам.

Сторонники свободной торговли,—а к ним принадлежит большинство обновленной Томска,—на своей шкуре испытывают все трудности в деле спекуляции, которые они провозгласили по адресу советской власти, живший раз свидетельствует о их банкротстве.

На спекуляцию растет, успешно расширяя свои лапы и на близлежащих сель. Пригородные крестьяне с настороженным профессионалом спекулируют на продуктах первой необходимости. Выхаживая граблями и спекулятивного разврата отгадывают и сажают дерево, проныривая в отдельные уголки ее.

Смотреть на такие незачисленные факты сквозь пальцы не приходится. Необходимо принять меры к обузданию не в меру разгулявшейся спекуляции, и одной из самых важных из них следует при-

знать усиление работ продовольственного отдела.

Коммунисты среди многих фронтов, на которых они ведут упорную борьбу, должны усилить своими силами продовольственный фронт. Они должны браться сюда лучше всеми, начиная с колчагин отдела и кончая агентами.

Бессилье продовольственного отдела в борьбе с продовольственной разрухой, помимо общих причин, объясняется еще и отсутствием продуманного плана и, что хуже всего, на местах изготовки работников, в качестве агентов, те же спекулянты, «свои». Если теперь изойдет и меду ухаживать за «своими», вместо того, чтобы их революционным путем заставить служить рабочему государству, то воплотить надежды на спекулянтов, что обладая только спекулятивным опытом, они будут творить несуществующее дело—напрям. Коммунистам пора определиться от услуг таких «спецов» в деле продовольствия и поставить на их место только коммунистов, которые, без сомнения справятся с возложенной на них задачей.

Из устания спекулянтов и их пособников от продовольственного дела власти необходимо принять ряд суровых мер в отношении особенно зловещих из них. Само собой, что спекулянт эти не уничтожить, но все же их власть диктата будут сокращены.

Нельзя выводить представление, будто советская власть somehow относится к лагулу грабежу всевозможных торговцев. Вновь избранный совет должен будет на деле доказать своим избирателям, что он совсем не намерен молча смотреть на дикую расправу и сажают дерево, проныривая в отдельные уголки ее.

Повысьте коммунистическое дело в отношении врагов рабочего класса и поменьше многообещающих слов в сторону голодного рабочего.

П. Верхуруев.

Борьба с польской шляхтой.

На крыных фронтах.

Оперативная радио-сводка от 29 мая.

Западный фронт.

На свенцанском направлении наши войска заняли ряд деревень.

На молодеченском направлении по обеим сторонам железнодорожной линии Позоль—Молодечно идут упорные бои.

В борисовском районе упорные бои на Березине. Во время боев наши войска пленные и 5 пулеметов.

В бобриском районе в результате происходивших боев нами взято 1 легкое исправное орудие, снаряды и пулеметы.

На жолитовском направлении наступление противника отбито. Противник отошел в реку Березина.

В вилеском районе, на левом берегу Днепра, продолжается упорные бои за обладание укрепленными позициями противника. На правом берегу Днепра наши части, выбив противника из местечка Ржищев, ведут успешные для нас бои в туру от Триполья.

На таранском направлении наши части, выбив противника, ведут наступательные бои в 25 верстах северо-западнее города Тараша.

Наше наступление.

МОСКВА, 31 мая. (Р.) С западного фронта сообщают, что наше наступление постоянно развивается. Коммунисты—командиры и комиссары частей—продвигают изумительное мужество, удерживая за собой красноармейцев. Многие самоотверженные революционеры пади смертью героев.

Протест против польских зверств.

МОСКВА, 31 мая. (Р.) Народный комиссар по иностранным делам Черчилль, приняв депешу рад слухам жестоких расправ польских богатырей над украинским населением, обратился с протестом против таких действий к правительствам Англии, Франции, Италии и С.А. Соед. Штатов.

Австрия помогает Польшу.

МОСКВА, 31 мая. (Р.) Национальный комиссар по иностранным делам Черчилль обратился к австрийскому правительству с протестом против того, что оно систематически отправляет в Польшу крупные партии вооружений. Австрийское правительство обращает внимание австрийского правительства, что эти действия в пользу врагов вызовут принятие соответствующих мер, могущие оказать влияние на судьбу находящихся в России в Украине австрийских офицеров, и проследит за своим представителем объединения военнопленных.

Одновременно с этим протестом, народный комиссар по иностранным делам Черчилль обратился к правительству Чехо-Словацкой республики также с протестом против помощи поставкам оружия.

В вилеском районе наши войска нанесли противнику сильный удар, захвачено 6 французских пулеметов и 2 трайнейных орудия, и преследует отступающего противника в северо-западном направлении.

В таранском районе наши части на широком фронте вылазку подошли к городу Галицину.

В вилеском районе идут упорные бои в 30 верстах юго-... (продус) Вилески.

ром времени потерит крушение, и тем самым мы приближимся к мировой революции. Конгресс постановил потребовать от рабочих двух европейских фабрик немедленно прекратить производство азотной кислоты, который является основным средством для производства огнестрельных припасов против русских товарищей.

Чашу язву всеобщей сабазовки.

МОСКВА. 1 мая. (Р.) Вопрос об организации всеобщей забастовки обсуждается сейчас во всех кругах английского рабочего движения, высшей целью заставить английское правительство прекратить польско-русскую войну. В Берлине произошло грандиозное демонстрация. Высшая резолюция

требует, чтобы английский народ оказал сопротивление империалистическим планам правительства. «Интернационал» судого рабочих и Партия приняла резолюцию протеста против доставки оружия Польше, присутствует лондонских рабочих в требует, чтобы все английские пролетариат не допускал использования его труда для преступных авантюр, предпринимаемых в интересах капитализма.

Оломоуния в Турции.

МОСКВА. 31 мая. (Р.) На Константинополь получен ряд тревожных телеграмм. Там опубликованы призывы к мусульманам участвовать в священной войне. В Константинополе открыт заговор турецких националистов, подготавливающих резню европейцев.

Открытие рабочего факультета.

30 мая в помещении имени Н. П. Яковлева состоялось торжественное открытие рабочего факультета при томском университете и томском технологическом институте.

Председатель коллегии по управлению высшими учебными заведениями тов. Веткин объявляет заседание открытым, и слова его покрываются кожными звуками «Интернационала».

— Два с половиною года тому назад, — говорит тов. В. Д. Веткин, — рабочие и крестьяне взяли власть в свои руки и приступили к строительству новой жизни. Однако, с первых же шагов рабочие и крестьяне встретили сопротивление не только со стороны буржуазии, но и со стороны интеллигенции: учителя, врачи, инженеры и другие представители русской интеллигенции в большинстве саботировали. У советской власти не было достаточного количества образованных людей, представители же интеллигенции отказывались с нею работать, в надежде, что советская власть в будущем признает свою несостоятельность. Благодаря интеллигенции мануфактурным образом доказал, что рабочим и крестьянам нужно, дать образование,

дать им в руки то оружие, которое даю бы им самостоятельность. И советская власть широко раскрывала перед рабочими и крестьянами двери в учебные заведения. Советская Россия покрывает сеть рабочих факультетов, которые за два года дали нам красных инженеров и красных учителей. И как на военном фронте, — так и на внутреннем фронте труда мы обманулись своими командными составом.

— Мы верим, — заключает тов. Веткин свою речь — что рабочий факультет при томском университете займет важное место в советской России, что и здесь рабочие и крестьяне-студенты образуют организованную когорту, — и приветствуем томский рабочий факультет.

Историческая справка.

Затем председатель временного бюро рабочего факультета излагает историю открытия факультета и провозглашает правительственное слово.

— Рабоче-крестьянское правительство, — говорит он, — широко открыло рабочие и крестьянские двери не только в среднем, но и в высшие учебные заведения: советская власть убрала все рогатики с пути к образованию рабочих и крестьян.

Из университета, — продолжает он, — выделены особая группа, которая разрабатывает проект и учебный план рабочего факультета, затем группа была пополнена рабочими представителями, выделены организационные бюро, — и работа по подготовке факультета в открытии была закончена, а две недели тому назад начали съезжаться с мест красные студенты-рабочие. Студенты-рабочие привлеклись к обсуждению с преподавателями разных вопросов, и разрабатывали учебные планы и разрешенную программу.

В заключение тов. председатель бюро обращается к пролетариату пролетарских организаций с призывом ближе подойти к своему рабочему факультету, чтобы скорее выпустить своих красных офицеров труда.

— Вы же, — говорит он рабочим-студентам, — не забывайте, что вы и представляете собой все лучшее и способное, что могли выдвинуть из своей среды пролетарские организации Сибири: — вы идете на тяжелый труд, потому что вам придется бороться и против собственной ленивоты, и против известных традиций. Тверде держите в своих руках красное знамя труда, молодые рабоче-студенты! Да здравствует трудовая школа! Да здравствуют наши вожди Троицкий, Девин и Луначарский!

Привет марксистскому.

По предложению т. Волмана, речью посылать в Москву т. Луначарскому следующему телеграмму:

«Комитет по управлению высш. учеб. заведениями Томска, открывая сегодня первый сибирский рабочий факультет при университете и технологическом институте, шлет свой братский коммунистический привет вам, общему оком с просвещения и высшего светом истинного знания в пролетарские массы. От имени рабоче-крестьянского студенчества обещаем вам все свои силы и пролетарскую энергию посвятить делу формирования первого сибирского отряда красных инженеров, врачей, учителей, будущих предводителей на бесконечном фронте труда, просвещения и социалистической культуры».

Привет от губревкома и совета.

Далее выступает тов. Белевец с приветствием от томского губернского революционного комитета и томского совета рабочих и крестьянских депутатов.

— Рабочая и крестьянская власть, — говорит тов. Белевец, — всегда была, да и будет советская — есть власть рабочего и крестьянина. В своих действиях советская власть стремится не в господство, а в то чтобы расширить путь для рабочих и крестьян. Открытие рабочего факультета — это частичка той работы, которую ставит себе рабоче-крестьянская власть. Все, что нужно рабочим и крестьянам, рабоче-крестьянская власть осуществляет через самих же рабочих и крестьян, давая им лишь обобщенное задание. И, открывая рабочий факультет, власть приветствует рабочих и крестьян, объединяется, и ими с горячим призывом: новое дело можно познать на должную высоту только при непосредственном участии самих рабочих и крестьян, только они доредут дело до конца, а власть только пойдеть им навстречу, пойдеть им на помощь, — пусть же рабочие и крестьяне возьмут новое дело в свои руки.

Привет от губбюро и парткома.

Следующим говорит приветственное слово от имени губбюро и парткома т. Горбачев.

— У рабочего класса, — говорит он, — нет еще достаточных знаний, чтобы править рабочим государством, и он послал своих представителей на рабочий факультет. Мы надеемся и верим, что товарищи, посланные учиться, не погут забыть со своими фабриками и заводами и будут понимать, зачем им сюда прислали.

Привет от губнаробразва.

Тов. Молотов от имени губернского отдела народного образования говорит: — В эпоху переустройства России на новых коммунистических началах рабочий класс взял всю власть в свои руки. Но у рабочего класса нет опыта в управлении, нет науки, которая до этого была заперта в университетских, доступных только привилегированным классам.

И наше присутствие на открытии рабочего факультета является революционным заявлением, заявлением на фронте борьбы с буржуазией. И губернский отдел народного образования налегает, что рабочие возьмут науку на руки буржуазии. Да здравствует советское просвещение!

После арлодомонтов тов. Молотов предлагает послать сибирскому отделу народного образования на имя тов. Валентинова следующую телеграмму.

Привет сибиряковрабу.

«У нас, сибиряков Камчаткой, Коллегии по управлению высшею образованием и губнаробразва, а для отправки первого в Сибирь рабочего факультета при томском университете и технологическом институте, шлет вам свой братский коммунистический привет и от имени красных студентов рабочих и крестьян обещает вам все свои силы и пролетарскую энергию посвятить делу формирования первого сибирского отряда красных предводителей на бесконечном фронте труда, просвещения и социалистической культуры».

Привет от совпрофсоюза.

— От того органа пролетариата, — говорит т. Зенцов — который, по словам представителей совета, с гордостью смотрит на красных студентов, выделенных из среды пролетариата, приветствуем вас.

«Знание — сила, и сила — знание, и этот ричас — знание, — который необходим на рабочем фронте, — красное студенчество не должно выпускать из своих рук».

Привет от горнаробразва.

Представитель городского отдела народного образования тов. Викентий вспоминает слова тов. Ленина о том, что «знать» интеллигенция работала на того, кто для пушки, но она же пойдеть навстречу мирной работе рабочего класса. Тов. Ленин, — говорит тов. Викентий, — ошибся: интеллигенция не пожелала работать с рабочими — и тогда пришлось срочно открывать рабочий факультет, чтобы создавать новую пролетарскую интеллигенцию.

Привет от университета.

Ректор томского университета — проф. Писелев от имени университета при-

ветствует в пользу, но положительное ставит себе в плане designation одного мильяра, на возмещение железнодорожных работ на эвакуацию и 3 мильяона на вывоз железнодорожного состава. Обвиняемый хочет сыграть на этом обстоятельстве и, пользуясь рабочей аудиторией суда, говорит:

— Железнодорожные рабочие несли чрезвычайно тяжелый труд и превозмощную работу, поэтому я поддерживал в совете министров предложение о выдаче рабочим награды.

— Благодаря этому, — говорит обвиняемый, — удалось сохранить громадную ценность железнодорожные имущества от уничтожения военными властями.

— Значит вы думаете, что эти оказали услугу советской власти? Нет, это не так. А вы не знаете, — говорит обвинитель, — что в советской России население, по крайней мере 10 миллионов, страдало от жестоких мук голода за отсутствием транспорта?

Обвиняемый:

— Я не знал, сколько миллионов людей голодало.

Обвинитель спрашивает:

— Почему вы настаивали, чтобы военная власть относилась осторожно к разрушению железных дорог.

Обвиняемый указывает, что эвакуация — это не стихийное или происшедшее в силу исторических причин. Ресурсы партии военного движения возвод, подполучил опять отлагает героическую работу железнодорожных рабочих, но в конце концов он отрицает, что эвакуация железнодорожного состава пользы никому не принесла, получила только перегруженность дороги.

— Значит, ассигнования мильянов были беспечными и небоснованными? — указывает обвинитель.

— Но необходимо было вознаградить железнодорожных рабочих, — не садается инженер Ларионов.

О количестве взорванных мостов Ларионов не знает, так как статистика по редок.

Обвиняемый перечисляет более 100 взорванных крупных мостов.

Обвиняемый находит, что повреждение было несерьезными и восстановить их было легко.

На это Гойлбарг указывает, что при отсутствии в России частей мостов трудность восстановления значительно увеличивается.

Ларионов не отрицает, что в России частей никогда не было, но находит, что временно можно заменить деревянными фермами, хотя это и вредно для государственного хозяйства.

Обвинитель указывает подполучим с тем, какки героических усилий стоило рабочим России восстановление мостов, указывает им на субстанцию, практикуемые в рабочем государстве, что подполучим выслушивает с повышенной тоной.

По всему инженер Ларионов стоит на своем: что восстановление омытого моста было делом легким. Труднее было бы, если бы взорвана была вся ферма или средняя моста.

На указание обвинителя, что только случайно уцелела вся ферма, Ларионов говорит, что о заданиях военных властей подполучим командан он не знал.

Выслушав подробный рассказ обвинителя о том, при каких тяжелых условиях пришлось рабочим восстанавливать мосты, например, взлезать в холодную воду, и об их возмущении, невозможным инженер признается и по слову «без сапог» и говорит:

— Значит, нужно было дать рабочим сапоги. Без сапог трудно, но в сапогах, конечно, легче.

Обвинитель указывает, что, если бы уральская промышленность не была выведена, это обязательно бы восстановлено.

Обвиняемый не находит этого, так как уголь не вырабатывается, а добывается.

— Но, ведь, людей и инструменты мы вывели, — говорит обвинитель, — вывели и материалы и обувь, которые находились в этих дивных лентях поездов!

Ларионов говорит, что обувь, одежда, снаряды и продовольствие в громадных количествах были оставлены в Перми и Екатеринбурге.

— Это по данным мителлантов, — говорит обвинитель — и министра продовольствия Зейфрова, (пророчавшегося министра Колчака.)

Но Ларионов не сомневается в истинности мителлантов.

При допросе подполучного Баранова, товарища военного министра, бывшего в этой должности 5 дней в Омске, а остальное время в пути, обвинитель излагает чудовищный план военной власти взорвать пороховые склады в Омске, от чего мог страдать весь город. В портфеле генерала Римского-Корсакова, который в день занятия Омска красной армией спокойно шел по улице на службу, найден доклад совещания о взрывах пороховых погребов.

Далее обвинитель рисует порядок, каким путем советом министров принимались законы о смертной казни. В последнее заседание совета министров об увеличении наказания вплоть до смертной казни за уничтожение военных припасов, старый закон был изменен, причем в протоколе нет содержания статей, подлежащих обсуждению и изменению.

Подполучим, участвовавшие в этом заседании, ни один не знает содержания этих статей.

Обвинитель снова допрашивает инженера Ларионова, защита которого устанавливает, что взрыв мостов — дело военных. Обвинитель его спрашивает:

— Оперативная или иная цель преследовалась сжиганием лес и деревень, которое практиковалось колачковским правительством широко?

Ларионов указывает, что он не специализируется по военным делам, но слышал даже о вырубке целых лесов в оперативных целях.

Обвинитель Гойлбарг задает вопрос богатый материал о расстрелах и выжигании деревень за вооруженное сопротивление, о поголовных расстрелах взрослого населения, контрибуциях и пр. Сам верховный правитель повелел посылать востанить самими жестокими мерами, по примеру японцев.

Инженер Ларионов объясняет все это стихийным бедствием войны, указывая, что сам он не способствовал этому, а работал по технике.

Между прочим, неизвестный генерал Романов был назначен управляющим Пермской областью за усмирение востанья в Енисейской губ. Министр труда все-тех Шумиловский не только не

протестовал против назначения, но участвовал даже в посолье этому же Романову благодарственной телеграммы за подавление мителла запозного генерала Галя, отправившего на департамент. Тем не менее, востанг до этого Шумиловский не издал декларацию о необходимости слияния с демократией.

Шумиловский говорит, что его грех — участие в телеграмме.

Обвинитель задает справку о количестве разрушенных хозяйств, где проходили «добычные» струги Романова и других: в Иркутской губ. — 70 тысяч разорванных хозяйств, в Алтайской губ. — 200 семейств, 2 тысячи сторенных домов и 530 построек, в Томской губ. — 100 семейств, 5 тысяч хозяйств, в Енисейской губ. — 8,165 хозяйств. И это — неполные данные. В Омской, Семипалатинской и Тобольской губерниях, в Омске, в 11 волостях, разорено до 60 проц. всех хозяйств.

Защита продолжает обогащение прошения Шумиловского, министра труда? об отступке, из которых выясняется, что отступление его к правительству отрицательное.

Защита, между прочим, говорит, что она не имела возможности ознакомиться со всеми материалами.

Обвинитель указывает, что из Иркутска прислажено огромное количество листов с материалами, и не только защита, но и обвинение не смогло со всем ознакомиться. Поэтому Гойлбарг протестует против заявления и подтверждает, что прошение Шумиловского об отступке имеется.

Защита удовлетворяется заявлением обвинителя.

Трибунал переходит к вопросу о приезде иностранных войск в Россию.

Допрашивается товарищ министра иностранных дел Зубовский, бесприличный приглашенный эсером Анисимовым.

Он говорит что февральской революции сочувствовал, был против восстановления царской власти, позитивной не занимался. Хотя и был назначен одно время посланником в Прагу.

Обвинитель задает вопрос следующего, посвященные верховному правительству, где он встречал с величавым царя.

В публик. свих.

Обвинитель переходит к выяснению интереснейших фактов позволения белоказами красными крестом для перемены войск. Обвинитель излагает содержание письма очень интересное по содержанию, — о переговорах с союзниками о помощи иностранными силами Колчаку. Письмо адресовано Колчаку от Борокина, с приложением переписки между Савономым и Шероачевым. Дело будет сообщено дополнительно.

— Допустимо ли пользование красными крестом для перемены войск и т. п.? спрашивает Гойлбарг обвиняемых, и те отвергают этот указывая, что это неуступно, незаконно и преступно.

Тогда обвинитель оглашает журнал закрытого заседания совета министров об отпуске американскому красному кресту за расходы по снабжению — без указания кем и как что — армия 10 мильянов.

Высший председатель совета министров Черевк-Воздани объясняет, что американский красный крест содержал лазареты и бесплатно снабжал их платями, медикаментами и хирургическими инструментами, и правительство в шло с ним в соглашение, что будет оплачивать расходы в русской валюте.

На вопрос:

— Почему министр торговли Третьков остался при особом волежии, и заседание было закрыто?

Подполучим Черевк-Воздани говорит, что к коллатейству об ассигновании не было приложено соглашения с красными крестом. Закрыто, по желанию председателя Третькова, заседание по содержанию вопроса, — говорит он, — не должно было быть закрытым, но предполагает, что причиной было то, что вопрос шел о денежных оборотах к иностранным державам.

Подполучим, участвовавшие в этом заседании, знают назначение ассигнования, но устанавливается, что ослепкой и безлем снабжался не один госпиталь.

В это заседание сула задвигается. На следующем — оглашение документов об иностранном вмешательстве.

Затра — на один день перерыв.

Подполучим — жена генерала Гришанина-Алмазова от дела освобождена.

(Сибирь).

встретит новых членов его семьи и выражает надежду, что слушатели, вышедшие из народа, вынесут из университета не только знания, но и любовь к высшей школе.

Привет от технол. инст.
Представитель технологического института проф. Тихонов говорит:

— Да будет рабочий факультет в своих порядках таким светочем, который внесет новый свет в культурную и промышленную жизнь страны.

Привет от дошк. общины тов. Корзана.

— Необходимо создать пролетарскую интеллигенцию, которая выдвигая на своем горбу, сама превращаясь в идеал, которые поставила перед собой советская власть. Возникте деревенской рукой светоч: просвещения — и он в ваших руках разгорится ярким пламенем.

Привет от молодежи.
— На протяжении всей русской истории, — говорит г. Абрамова, — мы не видели в стенах науки рабочих. Рабочие были там только тогда, когда они строили дома науки, а потом их не подпускали даже к подъезду в их грязных сапогах, с их грязными от работы руками. От имени юных коммунистов, работающих сегодня на суботниках, желаю вам, товарищи красные студенты-работчие и крестьяне, так же владеть наукой, как вы умеете владеть сохой и плугом!

Приветствия разных организаций.

К сожалению, недостаток места в газете не позволяет нам привести даже кратких выписок из всех приветственных речей, произнесенных на открытии рабочего факультета. Красных студентов-работчей приветствовали еще представители: 5-ой армии, рабоче-крестьянской инспекции, совета рабочих депутатов Амурско-Сунженских копей, — отчитавшись, что с народившимся новым миром должна народиться и новая школа, которая будет служить тружущимся, читаясь орудием власти рабочих и крестьян.

Приветствие амурско-сунженского партизана.

Затем приветствовал представитель амурско-сунженского партизана тов. Гаушенко, который в горячей речи, между прочим, сказал:

— Вы, красные рабочие-студенты, должны здесь не только учиться, но и

учить других: вы должны потянуть за собой все остальные студенчество, указав ему, что нужно изучать для рабочего-крестьянского класса, и таким образом поставить старый университет на новый лад. Нужно будет получать и тех профессоров, которые рабочий факультет называет «рабочими» факультетом. Вы должны будете сбросить со старых профессоров и старых студентов старый буржуазный дух, все это заковать в кандалы и на ней поставить тот крест, который венчает «старый» университет, а на место этого креста вымручить красное знамя коммунизма... (раздались оглушительные аплодисменты всего зала).

Вы должны будете обновить старый дух университета — новым коммунистическим.

Да здравствует наш, — захватывает оратор, — «рабочий», а рабочий факультет! Да здравствует коммунистическая партия и советская власть, дающая нам все те средства, без которых мы не можем жить!

Заключительные приветствия.

Представитель бюро Сибиряцкая горнорабочих т. Куряев, горячо приветствуя рабочий факультет, говорит, что в одной руке рабочего-студента должно быть кайло и лопатка, в другой — светоч пролетарской культуры.

Т. Цен от имени студентов-коммунистов заверяет красных своих товарищей, что революционное коммунистическое студенчество, приобретающее в лице рабочего факультета верного и могучего союзника, высоко и крепко будет держать красное знамя труда в единении с наукой. Красное студенчество, подкрепленное свежими силами рабочих, бурным патисом сломит саботаж интеллигенции, поведет ее за собой и осуществит заветные идеалы пролетариата.

После приветствия представителя томского гарнизона т. Ролкина-Вилоратова слово предоставляется представителю студентов рабочего факультета т. Солтанову, который, благодаря все организации за приветствия, заверяет частью пролетариата, что рабочий факультет постоянно оспаривает возмущения на него трудящихся массам и надежды.

«Интернационалом» заканчивается официальная часть.

После того, как оратор сморгнул усталому «Робсньер», замедливший губ-парабразом тов. Милотов прочел вступительную лекцию на тему: «Марксизм и культура».

На ст. Бузунь заготовлено 155 саж. дров.

На Теремниковой даче заготовлено дров 45 куб. саж. Строили мост.

На Бургулузовской даче заготовлено дров 169 саж. Производилась очистка деланки.

На даче Бранчино заготовлено 45 1/2 саж. дров. Сплавляли дрова и складывали в штабеля.

На волком транспорте: выгружали рожь и пшеницу в количестве 5800 п. и перевозили подмоченную наводнением рожь.

На фабрике «Заря» заготовлено 116 саж. дров.

На даче Фуксаева распилено 133 куб. саж. дров.

На Камчатке заготовлено лесных материалов 58 саж.

Кроме того, производились работы на пристанях Томска по выгрузке различного рода грузов.

Профессиональная жизнь.

Открытие библиотеки советских профсоюзов. В субботу, 5-го июня, открывается библиотека совета профсоюзов (ул. Равенства, Ч. 6, Дворецкая, 3).

Ввиду недостаточности помещения, а также того, что организация библиотеки не закончена, выдача книг будет производиться членами разных союзов в разные дни: в субботу — от 2-х до 5-ти — союзу печатников. В воскресенье — от 12 до 4-х — союзу швейной промышленности. В понедельник — от 9-ти до 7-ми — муниципальным работникам. Ост. других вывозов будет объявлено. Каждый желающий брать книги должен предъявить поручительство, выданное своим союзом.

К сведению членов профсоюзов. Контрольно-инструкторским отделом кустарно-кооперативного отдела томского губсовета организованы в мастерской, принадлежавшей первой томской электрартели, артели, для членов профсоюзов починка часов, мелких геодезических и технических инструментов, инструментов для медиков и зубных врачей, печатка духовых инструментов, приготовление проволоки для электрических сетей (предохранителей), а также всевозможные электрартели.

Заказы на упомянутые работы будут приниматься артелью по предъявлению удостоверения от соответствующего профсоюза.

Цены будут утверждены профессиональными союзом, металлистов.

Митинги.

30 мая вечером в театре музыкальной комедии состоялся митинг, организованный советом профсоюзов.

Т.в. Розенберг сделал обширный доклад на тему: «Война с польской шляхтой». Докладчик подробно осветил значительный войну для рабочего класса России и пришел к выводу о необходимости принятия самых решительных мер для скорейшей ликвидации западного фронта, так как затягивание войны лишает возможности рабочий класс России заниматься организацией народного хозяйства. Оратор горячо призвал обратиться свои взоры на западный фронт, и не только на словах, но и на деле доказать, что интерес рабочего класса и советской республики дороги тому пролетариату.

После него т. Аткин, подерживая мысль о необходимости решительной немедленной ликвидации польского фронта, призвал трудящихся стать в ряды красной армии и теперь, не стесняясь тем, что западный фронт далеко от Томска, начать забрасывать добровольцами, чтобы, когда добровольцы Сибиря будут затребованы, они были готовы.

Товарищи Дюсов и Зенцов заявили, что с 1-го июня при совете союзов открывается запись добровольцев-трудящихся на западный фронт.

31 мая в гор.доме саду сов. проф. союзов был организован митинг-концерт. С речами выступали т.т. Зубицкий,

Росенберг и Аткин. Все они оставались на значении польского фронта для советской России и призвали рабочих Томска доказать, что они, вместе с рабочими петерб., победив внутренних врагов на территории России, сумеют отразить и нападение внешнего врага, вероломные в предель отставке рабочих и крестьян.

Победа на фронте необходима, — необходимо как можно скорее, чтобы рабочий класс мог свободно устраивать свою жизнь. Для быстрой решительной победы нужны новые бойцы. Надо поддерживать, поддерживать новыми свежими силами нашу красную армию; начавшую решительную борьбу на западном фронте. Сибиря должна дать этих новых бойцов. Вот почему совет проф. союзов открыл с первого июня запись добровольцев в ряды красной армии.

Курсы для учителей школ гарнизона и начуэвки.

Сегодня политпросветотделом открылись краткосрочные (3 недели) курсы для учителей школ I и II ступени гарнизона и госпиталей по следующей программе: 1) Тов. Болчарев. Методика родного языка, 14 часов. 2) Тов. Русаков. Опыт постановки преподавания в школах для взрослых армейских и рус. языка, 16 ч. 3) Тов. Ульяничский. Методика природоописания и родноописания, 9 час. Добавление к этому курсу: а) Практическое занятия по неживой природе. Проговаривается тов. Каргер, 10 час. б) Практические занятия по живой природе. Приглашаются тов. Руцанов, 10 час. 4) Тов. Филиппов. Методы преподавания политической грамоты, 10 час. 5) Тов. Смирнов. Вопросы преподавания истории, 6 час. 6) Он же. Выразительное чтение, как переход к «музыке живого слова», 4 час. 7) Тов. Болдарев. Библиотечное дело, 10 час.

Занятия будут происходить ежедневно с 8 1/2 утра — 12 1/2 дня в помещении гарнизонного клуба (б. общественного собрания).

Курсы рассчитаны на 150 человек. Посетить курсы могут и те товарищи из различных частей гарнизона, кото-

рые не состоят учителями, но хотят быть впоследствии таковыми в I и II ступени гарнизона и госпиталей. Лекции по библиотечному делу, которые будут читаться в одну из последних недель, будут посвящены библиотечным местным условиям.

Письмо в редакцию.

Товарищ редактор! Бедительно прошу в дополнении моему письму, помещенному в газете от 29 мая, поместить следующие на принадлежу к местной организации, с. р. не только потому, что не делю тактической линии и доверенности тов. п. к. партии, а потому, что существовании местной организации т. с. р. мне ничего неизвестно.

Почтовый ящик.

Раб. Стуневу. Обратится в проф. саложников.

Справочный отдел.

Расписание поездов.

	№ 3	№ 35
От Томска II	3 ч. 58 м.	12 ч. 50
Томска I	5 ч.	13 ч. 29
прибытие в Тайгу	7 ч. 27 м.	16 ч. 23

Томск II — Тайга.

	№ 4	№ 34
Из Тайги	10 ч. 19 м.	1 ч. 50
прибытие в Томск I	12 ч. 35 м.	4 ч. 30
Томск, II	13 ч. 49 м.	4 ч. 56

Тайга — Томск II.

Время прибытия и отправления указано московское.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Правила приема в томский технологический институт на 1921-1922 уч. год.

1. В томском технологическом институте имеется 4 факультета: механический, химический и инженерно-строительный, на которые принимается лица об-б. пола, независимо от политкости, достигшие 16-летнего возраста.

Учебные планы и программы института составлены применительно к уровню знаний, соответствующему полному курсу 2-й ступени средней трудовой школы.

2. Прощению поается на имя комитета по студенческим делам с указанием требуемого факультета. К прошению необходимо приложить удостоверение личности: возраст (полностью или засвидетельствован, копии вместе с яркими копиями и фотографии, карточки с подписью на лицевой стороне (одна-к месту, в другой-к за-ной книжке).

3. Лица прозывного возраста должны в прошении указать свое отношение к военной службе: состоящие на военной службе в студентах не принимаются.

4. Перевод в других местах учебных заведений допускается при наличии менее двух месяцев, о чем, кроме указанных выше документов, должно быть приложено удостоверение.

5. Прощению, не удовлетворяющее настоящим правилам приема, не рассматривается. Временем получения прошения считается день получения институтом всех вышеуказанных документов.

6. Прием прошения о зачислении на 1 курс производится с 1 июня по 15 августа. Зачисление состоит 15-20 августа. Начало занятий преподавания 1-го сентября.

При входе в институт прилагаются документы и фотографические карточки должны быть приняты и прощению.

Ректор института А. УГАРОВ.

ИЗВЕЩЕНИЯ.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 1 числа дня. Поступившие позднее в очередной номер не входят.

Профессиональные.

— 2 июня в помещении столовой собора № 3 б. «Дня Кости» состоится экстренное собрание членов профсоюза народного питания и общепития. Начало в 6 часов. Явка в виду важности вопроса повсюду обязательна.

— Проведение профсоюзом раб. «Пит» кон-дод до съезда членов союза, что и срету, 2 июня, а 7 час. вечера, в помещении Бинш. «Нитинского театра», назначен в 7 и 8 ч. к тому: «Текущий момент (война с польской шляхтой). Язык членов союза обязательна. Прост-не объявлять.

— Проведение 1-го июня труд. мол. артели дождет до съезда членов Бинш. и общепития. Общества учреждений, что их открыта дождет молча в даче на Вязарой площади, против городских вест.

Гарнизонный субботник.

Организованный 30 мая гарнизонный субботник, в котором приняла участие все красноармейские части гор. Томска, пролеза в высшей степени удачно.

Красный гарнизон еще раз доказал, как он сознательно относится к тем задачам и целям, которыми стоит перед рабочим классом России.

Работа производилась в Лагерном саду.

Все внимание было сосредоточено на том, чтобы в этот день впервые закончить дорожку, площадку и трибуны стадиона.

Этот гарнизонный субботник был первым опытом большой коллективной работы гарнизона. Опыт оказался удачным. Вся намеченная работа была выполнена.

С раннего утра по городу начали двигаться стройные колонны военных частей с оркестрами музыки и революционными песнями. В 8 1/2 часам все части, назначенные для работы в первую смену, были уже на месте. В течение получаса все красноармейцы получили инструменты и под звуки «Интернационала» приступили к работе, которая велась дружно, энергично. Казалось, что части устраивали соревнования между собой.

По окончании работы были проложены рельсы, и заработал вагонетчик. Где не хватало вагонетов, вышло возка лошадей частой гарнизона. Землю таскали и на носках.

Ровно в 1 ч. для работы первой партии была закончена, часть построилась в порядке и, став инструмент, вместе с новыми частями, пришедшими на смену, приняли участие в митинге-концерте, ко-

торый продолжался два часа. С небольшими речами о значении субботников вообще, о настоящем субботнике в частности и о борьбе рабочего класса со своими врагами выступали т.т. Воробьев, Назаров, Раскольников, Лопушин и Аткин. В концертном отделении приняли участие артисты гарнизонного клуба.

По окончании концерта, части, работавшие с утра, разошлись по домам. Пришедшие на смену получили инструменты и ровно в 3 часа дня начали работу. Как же дружно и весело шла работа.

Ровно в 7 ч. работа была закончена. Дорожка, площадка и трибуны стадиона готовы.

31 мая на новой площадке уже проходили футбольные состязания, организованные всеобщим.

Стадион готов: вчера, для окончательной его отделки необходима работа, сделанная образом, плотников.

Военские части, вероятно, сами дадут необходимое количество работников для устройства ворот в Лагерный сад и для устройства бетонных украшений трибуны стадиона. С этой работой надо поспешить, т. е. 13 июня предполагается праздник всеобщим, для которого необходимо стадион.

Ком. ячейки частей в организации этого дела должны принять самое горячее участие.

Трудовая сводня рабочей бригады.

С 17 по 25 мая красноармейская рабочая бригада была произведена следующие работы: